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Advent

Forsidebilledet er denne gang minikon-
firmander fra Flauenskjold skole. De går 
i 4. klasse, og de har alle femten valgt at 
deltage i minikonfirmandundervisnin-
gen. 
	
Vi begyndte i august, -   samtidig med 
skolen. Undervisningen foregår i kon-
firmandlokalet. Det er onsdag eftermid-
dage, at vi har været sammen med mi-
nikonfirmanderne. Det er nogle herlige 
og livlige børn. Undervisningen af dette 
hold slutter nu her til 1. søndag i advent., 
hvor holdet fra Agersted skole så til gen-
gæld begynder. 

Vi er begyndt på adventstiden. De fle-
ste af os ved jo nok, at advent betyder 
komme. Men hvad er det, der kommer. 
Er det julen, der tænkes på? Julen med al 
dens hygge og glæde. Det er jo et nær-
liggende svar, da adventstiden er tiden 
før jul. De nærliggende svar er ikke altid 
de rigtige, og sådan er det i hvert fald i 
dette tilfælde. 
	
Det komme, som ligger i ordet advent, er 
ikke julens komme, men Herrens komme. 
I Det nye Testamente står der: ”Se, din 
konge kommer til dig, sagtmodig, ridende på 
et æsel og på et trækdyrs føl.”   
Den konge, der tales om her, er ikke en 
menneskekonge, men Gud. 
	
Advent og jul betyder i al deres enkelt-
hed og ufattelighed, at Gud kommer til 
mennesker. Gud kommer til os i Sin Søn 
Jesus Kristus.: Den Gud, som har skabt 
Himmel og Jord, ja hele universet, kom-
mer til mennesker.

Det er så ufatteligt, at det næsten ikke er 
til at tro, at det er sandt.  Vi kunne meget 
lettere gå med til, hvis det var os, der var 
kommet til Gud. Hvorfor har Det ny Te-
stamente ikke i stedet en beretning, der 
fortæller om, hvordan mennesker søgte 
og søgte, indtil de fandt Gud? 
	
Det har evangeliet  ikke, fordi en sådan 
fortælling ville være usand. Den ville 
være usand, fordi vores søgen efter Gud 
ikke ville ende hos Gud, men hos os selv. 
Vi ville jo søge ud fra vores egen vilje i 
stedet for Guds vilje. Det er ligesom et 
menneske, der farer vild i en ørken. Han 
tror, at Han går lige frem indtil han plud-
selig støder på sine egne fodspor i san-
det.   
	
Nu er det, som bekendt, bedre at tænde 
et lys end at forbande mørket. Her i ad-
ventstiden tænder vi jo netop lys. I de 
fleste hjem hænger der en adventskrans. 
De fire lys i adventskransen symboliserer 
de fire adventssøndage.  Men de betyder 
noget mere end det. De lys som vi tæn-
der peger hen på selve lyset. 
	
De peger hen på ham, der om sig selv 
sagde: ”Jeg er verdens lys.” Der er Jesus, 
der taler sådan om sig selv.. Han er ve-
jen fra Gud til menneske. Der er mange 
som har forsøgt at vise vejen til Gud. 
Men det er ikke det, som Jesus gør. 
Nej, han er selv vejen fra Gud til men-
neske. Derfor kan vi synge: Drag, o Je-
sus, ind til mig, - vejen selv du bane dig!	

Med ønsket om en glædelig advents- og 
juletid.   

Leo Toftgaard     

Et tilbageblik 
Af Ove Nørgaard, Flauenskjold
Eftersom Gerda og jeg har opholdt os ca. 
2 år på Aldersro, føler vi trang til at se 
tilbage på de mange år, vi har haft med 
gode venner og arbejdsfæller indenfor 
vidt forskellige områder. Nu er et helt nyt 
afsnit af livet indledt, nogle kalder det den 
tredje alder. Vi hører ofte, alderdommen 
bliver sammenlignet med efteråret, den 
årstid, mange synes, er smukkest. Vi har 
vist alle brugt udtrykket, skovens smuk-
ke efterårsfarve, når vi haster gennem 
Storskoven, luften er klar og gennem-
sigtig, man kan se langt, akkurat som vi 
gamle kan se langt tilbage. Barndommen 
og ungdommen kommer tættere på, - ja 
sådan opleves det! Livet får ofte et for-
klarelsens skær over sig, vi oplever og 
erindrer bestemte oplevelser som livets 
højdepunkter, og giver det højere værdi i 
erindringen. Den gave som livet er, får vi 
gamle lov til at opleve og nyde længere 
end mange af vore jævnaldrende venner 
og familie, der ikke længere er i blandt os.	

Glæden ved at være gammel, den får vi 
ikke gratis. Forskellige skavanker melder 
sig, nogle har mistet en kær ægtefælle 
og føler sig ensomme, - venner dør. Men 
det er en kendsgerning, at de fleste trods 
alt foretrækker livet frem for døden. Vi 
vil gerne se og opleve, hvad fremtiden 
bringer, følge eventuelle børn og børne-
børn. Glæden ved at være gammel har 
vide perspektiver, - begivenheder og til-
stande, der er historie for den yngre ge-
neration, er netop levende historie for os 
gamle. Her på Alderso er der mange, der 
har oplevet, at tærske med plejl, brugt 
vaskebræt ved storvask, sådan kan der 
nævnes mange brugsgenstande der i 
dag er på museum. 



Mange af os gamle kan huske ponton-
broen over Limfjorden, hvor vi skulle 
betale 10 øre for at cykle over broen for 
at komme til Aalborg, senere kom den 
første bro og nu sidst tunnelen. Den gik 
vore børn igennem til fods ved indvi-
elsen, det er historie i dag. De fleste af 
os, der bor her, kan huske det elektriske 
lys, da det første gang blev tændt i vores 
barndomshjem. Vi husker også den øko-
nomiske krise omkring 1930 – erne, alle 
erhverv var i dyb krise, selv vi skolebørn 
oplevede det. I min skole, Thorup skole, 
var det tradition, at børnene gav lærerne 
en beskeden julegave, jeg mener at det 
var en krone pr. barn, vel nærmest tænkt 
som en kompensation for en julefest vore 
to lærere hvert år afholdt 4. juledag. Jeg 
husker, gaven til lærerne stoppede, idet 
lærerne frabad sig pengene af hensyn til 
den økonomiske situation vores forældre 
befandt sig i. Det var en flig af det, vores 
generation oplevede i vores lange liv. 	

Her på Alderso er der næppe nogen, der 
ønsker de helt store oplevelser fremefter, 
men der forsøges ihærdigt på at aktivere 
os med forskelligt socialt samvær, terapi, 
gymnastik og en månedlig gudstjeneste. 
Brugerrådet og Aldersros venner gør en 
stor indsats, alt sammen giver det unæg-
telig lidt liv til en stille forsamling. Per-
sonalet er igangsættende, forstående og 
hjælpsomme. Vi finder ingen anledning 
til klage, nå ja, det er vel menneskeligt, 
man ind imellem føler, et eller andet 
kunne ønskes anderledes, men det til-
gives. Mine tanker går til pastor Ove 
Hørlyck, jeg hørte ham ofte sige: Det er 
ingen sag at blive gammel i Danmark. 
Ove Hørlyck var i flere år præst i Indien 
udsendt af DMS, og han havde der set 
en hel anden måde at blive gammel på, 
end den vi kender i Danmark.

Fra min barndom mindes jeg min mor 
sige: ”Jeg vil gerne have tid til at komme 
i kirke i adventstiden, der er sådan no-
gen gode tekster op mod jul.” Det har 
jeg tænkt over mange gange. I dag glæ-
der jeg mig også til budskabet i advent.
Læserne ønskes en god adventstid.

Når julen er bedst
Af: Veronica Jensen og 
Nikoline Thomsen, Agersted
Julen starter for os d. 1. december. Der 
hænger man pynten op. For mange 
handler julen kun om gaver. Men for 
os handler det om at hygge sig og 
være sammen med dem, man holder 
af. Selvfølgelig vil man også gerne give 
en gave til en, man holder af for at vise, 
at personen betyder noget for en.
D. 23. december glæder man sig så 
meget, at man ikke kan vente.
Juleaften går vi til gudstjeneste i Ager-
sted kirke. Der hører vi om, hvordan 
julen er opstået og om Jesu fødsel.

Afslutning med minikonfirmander
1. søndag i advent d. 2. december er mi-
nikonfirmanderne i 4. klasse fra Flauen-
skjold skole sammen med deres foræl-
dre særligt indbudte til adventsgudstje-
nesten i Voer kirke kl. 10.15.
Minikonfirmanderne deltager i gudstje-
nesten med et indslag, og de får overrakt 
en lille gave.

Adventsgudstjeneste i Agersted
Traditionen tro er der adventsgudstjene-
ste i Agersted kirke 1. søndag i advent 
den 2. december. Det er som tidligere 
år de forskellige foreninger, der står bag 
planlægningen af gudstjenesten. Der 
kan på nuværende tidspunkt oplyses, at 
gudstjenesten afholdes kl. 14.00, og at 

Ældgamle Agersted Garder spiller un-
der ledelse af Kurt Bærentsen.
Efter gudstjenesten serveres der æble-
skiver og gløgg i maskinhuset

Sangkoret MAS Sæby 
i Voer Kirke. 
Tirsdag d. 4. december kl. 19.00 er der 
julemusikaften i Voer Kirke med delta-
gelse af Sangkoret MAS Sæby, og elever 
fra Flauenskjold skole.
Sangkoret MAS Sæby (Musisk Aften-
skole Sæby´s kor) er et voksenkor under 
ledelse af  Musikpædagog Jette Søren-
sen. Koret blev dannet i 1990 og består i 
dag af ca. 30 sangere ( ca. 20 ”piger” og 
10 ”drenge” i en spredt aldersgruppe),  
fordelt på 4 stemmer, sopran, alt, tenor 
og bas, som i hyggeligt fællesskab øver 
en gang om ugen.

Koret synger et meget alsidigt og vel-
klingende repertoire med hovedvægt 
på danske sange og salmer – musical 
og populære evergreens, samt et jule-
repertoire bestående af nyere julesange, 
traditionelle julesange og engelske chri-
stmas-carols. 
Desuden deltager elever fra Flauen-
skjold skole, som går Lucia.
	
Efter julemusikaftenen i kirken er der 



kaffe og julehygge i konfirmandstuen. 
Alle er velkomne denne festlige og tra-
ditionsrige aften, hvor vi synger julen 
ind.

Organisten og Voer menighedsråd

Hjallerup Sangkor 
i Agersted Kirke.
Onsdag d. 12. december kl. 19.30 er der 
koncert med Hjallerup Sangkor i Ager-
sted Kirke.

Hjallerup Sangkor er et firstemmigt 
blandet kor med ca. 50 medlemmer. 
Deres repertoire spænder vidt, fra enkle 
danske korsatser til større værker med 
akkompagnement. De synger verdslig 
musik og kirkemusik, prøver kræfter 
med musicals, og så synger de stort set 
på alle sprog. 
	

Hjallerup Sangkor afholder forskellige 
koncerter i løbet af året: de har som 
regel 3 til 4 julekoncerter og altid en 
forårskoncert. Velkommen til en festlig 
optakt til julen.
Organisten og Agersted menighedsråd 

Musikgudstjenester 
i Voer og Agersted kirker
Søndag d. 16. december er der mu-
sikgudstjeneste i Voer kirke kl. 9.00 og i 
Agersted kirke kl. 10.15 med deltagelse 
af den russiske violinist Olga Danylyuk.
Olga tog sin uddannelse ved Kiev Mu-
sikkonservatorium i 1987. Hun blev al-
lerede året inden sin færdiguddannelse 
optaget i Kiev Kammerorkester.
Olga spiller – parallelt med sit engage-
ment i Aalborg Symfoniorkester megen 
kammermusik, spiller ofte som solist og 
er 1. violinist i strygekvartetten Leto, og 
hun er desuden medlem af Nordjyske 
strygere.
Søndag den 23. december er der musik-
gudstjeneste i  Voer kirke kl. 10.15. med 

Line G. Jensen, som spiller på tværfløjte. 
Hun er konservatorieuddannet, og arbej-
der som musiker, underviser og korleder. 	
Gudstjenesterne former sig som almin-
delige gudstjenester med musikindslag.

Organisten

Sogneaften i præstegården 
tirsdag d. 5. februar  kl. 19.30
Chagall – kærlighedens maler
Foredrag ved sognepræst Karin Kristensen, 
Nr. Sundby
Kunstneren March Chagall er elsket af 
mange for sine livsbekræftende og far-
vestrålende billeder. Mindre kendt er 
det måske, at han som jøde også har 
udsmykket flere kirker.
Denne aften vil sognepræst Karin Kri-
stensen fortælle om kunstnerens liv og 
vise nogle af hans bibelske billeder.

Velkommen til en spændende aften

Sognepræstens ferie
Sognepræsten holder ferie fra og med 
den 26. januar til og med den 1. februar.
Al henvendelse bedes i denne uge ret-
tet til: Sognepræst Helge Pedernsen Al-
bæk, tlf. 98 86 70 48.

Sølvbryllup
Alle i sognene, der vil glæde os med et 
besøg i anledning af vores sølvbryllup, 
indbydes hermed til åbent hus: 
Tirsdag den 29. januar, 
fra kl. 8.00 til kl. 15.00.
Venlig hilsen Ellen & Leo Toftgaard.

Gudstjenester på Aldersro
Onsdag d. 24. december kl. 10.30. 
Onsdag d. 16. januar kl. 14.00. 
Der begyndes med gudstjeneste 
og afsluttes med kaffe. 
	 Enhver er velkommen. 

Julegudstjeneste 
for dagplejebørn og 
børnehaverne i Flauenskjold
Tirsdag d. 11. december kl. 9.30 er 
der gudstjeneste for dagplejebørn 
og børnehavebørn i Voer kirke.  

Alle med små børn er 
velkommen til at deltage

Julegudstjeneste 
for dagplejebørn og 
Agersted børnehave
Onsdag den 12. december kl. 9. 45 
er der gudstjeneste for dagpleje-
børn i Agersted kirke. Samme for-
middag kl.10. 45 er der gudstjene-
ste for Agersted børnehave.

Alle med små børn er 
velkommen til at deltage



Kirkelige handlinger
Vielse i Voer kirke
08.09.2007	 Rikke Gori Christensen og 
	 	 Andreas Gori Christensen, 
	 	 Højen 7, Hjallerup

15.09.2007	 Pia Rådahl Albertsen og 
	 	 Idon Frederik Brødbæk, 
	 	 Voergårdsvej 24, Voer

29.09.2007	 Edith Laura Olsen og 
	 	 Hans Nielsen, 
	 	 Kristianshåbs Vej 5, Flauenskjold

Begravelse og bisættelser fra Agersted kirke
16.09.2007	 Bjarne Anders Peter Bøjlund Jensen
	 	 Nørre Storevej 7, Agersted 

25.09.2007	 Mariane Larsen, Margrethelund, 	 	 	
	 	 Dronninglund

Mødekalender
Flauenskjold fdf

December:
Ingen møder

Januar:
Ons. d. 9., 16., 23. og 30. jan. 
kl. 18.30 Klassemøde

Agersted

Missionshuset 
December:
Tirs. d. 4. dec.  	 kl. 19.30 Adventsfest 
	 	 ved Erik Larsen, Farstrup m. fl.

Tirs. d. 11. dec. 	 kl. 19.30 Bibelkreds hos Inger Haven, 		 	
	 	 Præstbrovej 38 
	 	 Tekst: Mark.14, 1- 32

Ons. d. 12. dec. 	 kl. 14.30 Ældre og enliges møde med julehygge

Tirs. d. 18. dec. 	 kl. 19.30 Julehygge med pyntning af  juletræ

Fre. d. 28. dec. 	 kl. 19.30 Julefest v. Frederik Sørensen, Gærum

Januar:
Tirs. d. 8. og 
tors. d. 10. jan. 	 kl. 19.30 Alliance – Bedemøder

Ons. d. 9. jan. 	 kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
	 	 v. Karsten Andreasen, Dronninglund

Tirs. d. 15. jan. 	 kl. 19.30 Bibelkreds 
	 	 hos Jakob Sørensen, Fyrrebakken 4
	 	 Tekst: Mark. 14,33-72

Tors. d. 17. jan. 	 kl. 19.30 Kredsens vinterstævne 
	 	 (program senere)

Tors. d. 24. jan. 	 kl. 18.30 (bemærk tidspkt.) 
	 	 FDF-aften v. Erika Engstrøm, Ålborg

Tirs. d. 29. jan. 	 kl. 19.30 Bidragydermøde

Klub 96 – for børn
Vi mødes i missionshuset kl. 15,30 – 16,45 følgende mandage:
December: d. 3.,  d. 10. og d. 17.
Januar: d. 7.,d. 14., d. 21. og d. 28.

Agersted FDF
Puslinge mødes hver tirsdag. 
Tumlinge, pilte og væbnere hver torsdag.



Adresseliste
Sognepræst 
Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E- mail LTO@KM.DK
Træffes efter aftale hverdage, 
- undtagen mandag.

Kirkesanger 
Bodil Olesen, tlf. 98 85 41 49

Organist 
Natasha Jensen, tlf. 98 11 07 20

Voer

Graver 
Else Pedersen træffes på tlf. 20 25 47 25,
privat tlf. 21 80 07 30

Menighedsrådets formand 
Kirsten Sejlund Jensen 
Tlf. 98 86 12 38

Kirkeværge 
Lars Hans Pedersen, tlf. 98 85 24 24

Kasserer 
Kjeld Hørbye Jørgensen, tlf. 98 86 12 12

Agersted

Graver 
Svend Christensen træffes på 20 31 45 15, 
privat tlf. 98 84 22 18

Menighedsrådets formand 
Peter Sørensen, tlf. 98 85 44 86
 
Kirkeværge 
Elert Pedersen, tlf. 98 85 43 57

Kasserer 
Bodil Olesen, tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt 
må henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad  
(februar-marts) bedes afleveret til sog-
nepræsten senest den 1. januar 2008

Udgivet af menighedsrådene i 
Voer og Agersted sogne.

Redaktionsudvalg 
Ruth Pedersen, Ane Mortensen og Leo 
Toftgaard (ansh.)

Tryk: Basis Tryk 

 
GUDSTJENESTER

VOER AGERSTED
Søn. d. 2. december
1. s. i advent
Luk. 4, 16-30

10.15 (K)
Afslutning med minikonfirmander

14.00 (K)
Agersted Garden spiller

Tirs. d. 4. december 19.00
Julemusikaften (se inde i bladet)

Søn. d. 9. december
2. s. i advent
Matt. 25, 1-13

Ingen 9.00 (K-K)
Helge Pedersen

Tirs. d. 11. december
9.30
Gudstjeneste for dagpleje og børnehave

Ons. d. 12. december
9.45 og 10.45
Gudstjeneste for dagpleje og 
børnehave. 
19.30  Julemusikaften (se inde i bladet)

Søn. d. 16. december
3. s. i advent
Luk. 1, 67 -80 

9.00 (K)
Musikgudstjeneste (se inde i bladet)

10.15 (K)
Musikgudstjeneste (se inde i bladet)

Søn. d. 23. december
4. s. i advent
Joh. 3, 25 - 36

10.15 (K –K) 
Musikgudstjeneste (se inde i bladet) Ingen

Man . 24. december
Juleaften
Lukas 2, 1 –14

16.00 (K) 14.30 (K)

Man. d. 25. december
Juledag
Joh. 1,1 -14

Ingen 10.15 (K- K)
Kollekt: Børnesagens Fællesråd 

Tirs. d. 26. december
Anden juledag
Matt. 10, 32–42

10.15 (K – K) Ingen

Søn. d. 30. december
Julesøndag
Matt. 2,13 –23

Ingen 10.15 (K-K)

Man. d. 1. januar
Nytårsdag
Matt. 6, 5 –13

14.00 (K)
Kollekt: Det danske Bibelselskab

16.00 (K)
Kollekt: Det danske Bibelselskab

Søn. d. 6. januar
Helligtrekonger
Matt. 2, 1 –12 el. Joh. 8, 12 -20

Ingen 9.00 (K-K)
Helge Pedersen

Søn. d. 13. januar
Sidste søn. s.e.h. 3 k.
Joh. 12, 23 -33

9.00 (K) 10.15 (K)

Søn. d. 20. januar
Septuagesima
Matt. 25, 14 –30

10.15 (K) 9.00 (K)
Kollekt: Kirkens Korshær

Søn. d. 27. januar
Seksagesima
Mark. 4, 26 –32

9.00 (K –K)
Helge Pedersen Ingen

Søn. d. 3. februar
Fastelavn
Luk. 18, 31-43

10.15 (K) 14.00 (K)

K) betyder, at kirkebilen kører. Kirkebilen til Voer kirke kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i sydenden 
af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle Shell Station – Oiensvej 
– Kristianshåbsvej – Aldersro – J.P.Jensensvej - skolen – Ingeborg Skeelsvej. 
Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens begyndelse.  

Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden ringer på: 
98 28 10 73 (Østergård, Hjallerup).  Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 (Aså 
Taxi), senest kl. 18.00 dagen forinden gudstjenesten.


